

плотныхъ экскудатовъ, благопріятствуетъ обмѣну веществъ и составляетъ сократительность, поддерживающихъ матку связокъ. Авторъ пользуется аппаратомъ системы *Chardin'a*; электродами служатъ маточный зондъ съ угольнымъ наконечникомъ, описанный *Apostoli* и цинковая пластинка, обернутая войлокомъ и замшею. При anteversіяхъ авторъ примѣняетъ крестцово-маточную фарадизацію: угольный наконечникъ, соединенный съ положительнымъ полюсомъ, вводится въ шейку матки, а цинковая пластинка, 18 см. длиною и 6 см. шириною, помѣщается на крестцѣ. При retroversіяхъ и retroflexіяхъ цинковая пластинка нѣскольکو шире, чѣмъ въ предыдущемъ случаѣ и помѣщается на животѣ надъ лобкомъ. Продолжительность сеансовъ три минуты, по три раза въ недѣлю въ началѣ и по два раза къ концу лѣченія.

Токъ употребляется обыкновенно такой силы, чтобы маточныя сокращенія были легко ощутимы рукою, держащею маточный зондъ; токъ вводится и выводится постепенно. Больныя обыкновенно испытываютъ незначительныя боли и послѣ сеанса чувствуютъ себя значительно облегченными. Десяти, двѣнадцати сеансовъ достаточно бываетъ для выздоровленія. Въ случаяхъ значительнаго опущенія влагалища присоединяется влагалищная фарадизація съ зеркаломъ *Resamier*. Авторъ приводитъ изъ своей практики 5 случаевъ (3 retroversio съ retroflexio и 2 anteversio) полного выздоровленія и 5 случаевъ (3 tetroversio и 2 anteversio), находящихся на пути къ выздоровленію. Вообще, авторъ думаетъ, что этотъ способъ долженъ замѣнить пессаріи и операціи, практикуемыя съ цѣлю исправленія уклоненій матки; только полное выпаденіе и выворотъ матки должны считаться внѣ успѣшнаго дѣйствія электричества.

*Жаботинскій.*

27. **Adenot. De traitement de la metrite par l'antisepsie.** (Gaz de gynéc. 1 Dec. 1893 г.). **О лѣченіи метрита антисептикой.**

Авторъ придаетъ особенное значенію участію лимфатическаго аппарата въ воспалительныхъ заболѣваніяхъ матки и, по аналогіи, съ подобными заболѣваніями другихъ частей, находитъ особенно полезнымъ мѣстное примѣненіе антисептическихъ средствъ. Авторъ производитъ предварительно расширеніе полости матки ламинаріями и затѣмъ тампонируетъ ее іодоформною марлею, смоченною глицериномъ съ креозотомъ, въ теченіи, двухъ трехъ недѣль. Тампонація дѣйствуетъ двоякимъ образомъ: обезпечиваетъ оттокъ секрета воспаленной слизистой оболочки матки и поддер-

живаешь постоянное соприкосновение послѣдней съ антисептической жидкостью. Въ хроническихъ случаяхъ, благодаря обилію складокъ, такой способъ даетъ худшіе результаты; въ подобныхъ случаяхъ, по мнѣнію автора, умѣстно предварительное выскабливаніе.

28. **Etienne Rollet. Traitement de l'urethrite blennorragique chez la femme.** (Gaz. de gynécol., 15 Janv. 1894). **О лѣченіи бленнорройнаго уретрита женщины.**

Авторъ подвергаетъ краткому критическому обзору средства, примѣняемыя при лѣченіи уретрита у женщинъ. Говоря о спринцованіяхъ, авторъ обращаетъ вниманіе на то, что зонды, употребляемые съ этою цѣлью, имѣютъ важное неудобство: спринцованію подвергается не только уретра, но и мочевоы пузырь. Во избѣжаніе этого неудобства, авторъ устроилъ специальный металлическій зондъ и съ этою же цѣлью видоизмѣнилъ зондъ *Perrer'a* изъ краснаго каучука. Металлическій зондъ имѣетъ на концѣ коническое утолщеніе, которое закрываетъ собою входъ въ мочевоы пузырь; впереди утолщенія имѣется широкое отверстіе, черезъ которое производится спринцованіе уретры. Видоизмѣненіе зонда *Perrer'a* состоитъ въ томъ, что отверстія, находящіяся на конечной выпуклости, передвинуты впередъ на 25 мм.

*Жаботинскій.*

29. **Lugeol. Noeud du cordon.** (Société de Gynécologie, d'Obstétrique et de Paediatrie de Bordeaux, Séance du 11 Juillet 1893 Gaz. hebdom. des Sciences Médicales de Bordeaux, № 1, 1894). **Узелъ пуповины.**

Авторъ сообщаетъ слѣдующій случай изъ своей практики:

На 7-мъ мѣсяцѣ беременности родился мертвый плодъ съ пуповиной стянутой узломъ. Судя по виду плода, моментъ его смерти могъ наступить дней десять тому назадъ, что, къ тому же, подтверждалось и анамнестическими данными: дѣйствительно, около этого времени мать перестала ощущать движенія плода. Къ этому же времени относится и сильный испугъ, который она испытала при видѣ пожара въ сосѣднемъ съ ея квартирой домѣ.

Беременность протекала вообще ненормально: въ послѣдніе мѣсяцы бывали частыя рвоты (иногда съ кровью), беременная жаловалась на боль и лихорадила.

Роды были очень легкіе и прошли быстро, отдѣленіе послѣда нормально; появившееся съ началомъ потугъ кровотеченіе прекратилось само собою.